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Sok égető sebe van az országnak, me- 

lyek egyről-egyig sajognak. Annyi a megol- 

dandó kérdés, hogy az emberbe kétely merül 
fel, hol az idő, a szervező tehetség, azoknak 

lebonyolitására. Nem igen van szükségünk 

külföldre menni anyagért, csak a magunkét 

győzzük. Nem mondjuk, hogy ez legsürgősebb 
volna, hisz ott van összes nemzetgazdászati 

életünk ingó Malajon2 Talán a háboru esélyei, 

ségügynek, a betegápolásnak háboru esetérei 
szervezése azért volna meginditandó már most 

minden késedelem nélkül, mert annak önkor- 

mányzati uton való szervezése hosszu időt ve- 
szen igénybe ép az önkormányzati testek ter- 

mészete, és a teljes regyöntetüség tekinte- 

téből. 
10 Meleg barátai vagyunk a teljes autono- 

Aomiának, különösen oly kérdés tekintetében, 

mely tisztán a humanismusé. 

Hogy ott, hol tenni, segiteni magasabb 

erkölcsi kötelmek kifolyása, hol a részvét, a 

felebaráti könyör tisztán belső rugókon ala- 

puló, nem tanácsos kormányi paragraphusok 
közé zárni az önelhatározást, ez az emberi 

természetben leli legtermészetesebb magyará- 

zatát. Vagy önkényt nyujtatik a segély, s ek- 

kor áldás, vagy kikényszerittetik, s ekkor 

könnyen átokká válhatik. ,Seégits ember- 

társaidon,4 — ezt nem lehet kényszeritőleg 

előirni, ez tisztán a humanismus kérdése. 

A csaták iszonyai után felsohajtó jajkiál- 

tás kisebb nagyobb mértékben eddig is meg- 

találta az érző szivekhez vezető utat. Gondol- 

junk a magyar nőkre Senki sem parancsolta, 

s történelmünk legszebb lapjai melegen érző 

sziveikről, humánus tetteikről beszélnek, kik 

nem kiméltek életet, vagyont, csakhogy be- 

heggesszék a vérző sebeket, A mit eddig az 

semberiség önként nyujtott szerencsétlen em- 

bertársainak, nem szeretnők, ha ezután csak 

rideg kötelességből teljesitené, nem, mert nem 

"jósolunk neki semmi jövőt. 
Ezért üdvözölnők, ha itt is megvalókue 

hatna az önkormányzat, sokat jelentő ténye. 

Ne kicsinyeljük ezt, legszebb vonása, 

legpregnánsabb kifejezője a polgári élet sza- 
badságának, s azon elhatározásnak, melyet a 

polgári kötelességek teljesítésének édes öntu- ! 

data nyujt. 

Vannak az életnek bizonyos idealis- ki- 

nyomatai, midőn polgár és állam egészen más 

szempont alá esnek, mint rendesen. Midőn 

nem az a kérdés, mivel tartozol az államnak, 
mivel azon embertársadnak, kio 

életét teszi koczkára éretted s szabadságodért, 

ki lemond mindenről, hogyte jóletlétezd ma- 
cd az állami-élet kötelékébeh. Bizony mind-. 

luvá aakéká nagy kötelességek várnak, ha ktör k 

hanem ez: 

iszonyai is megkitnélik hazánkat, de az egész-- 

l 

nyát, 
e 

— 

a háboru i iszonya. Az yie dőetével védelmez s 
neked sem szabad érzéketlennek lenned. az 

iránt, kit, minden perczben elnyeléssel, fenye- 
get a vész. 

Ily gondolatok merülhetnek felo minden- 
kiben, ki az egészségügynek háboru esetérei 

szervezésére gondol. Az eszme szép, s a mi 
fő, nemeg. Megérdemli, hogy mindnyájon fog- 

lalkozzunk vele, meg, mert mindnyájunk köz- 

ügye ez. sSelkísem mondhatja: engem nem 
érdekel, nem, mert a rokoni, baráti kötelékek 
egész lánczolata füz azokhoz, kik ápoló kézre 

szorulnak, s más különben is, midőn annak 

az államnak szabadsága, jólléte, boldogsága 

van koczkára téve, mely hazánk, lehetetlen 

ugy gondolkozni: sorsa nem érdekel. 4- A ki- 

nek szive van, azt meginditja a jaj, a kinek 

kihült minden nemes érzemény kebléből, az 
sem maradhat tétlen, mert anyagi ás gazdá- 

szati javai állnak koczkán. 

A közoktatás ügye az észak-ame- 
rikai államokban. 

(A Journal des Debats után.) 

Az Egyesült-Államok által saját nyilvános ds : 
koláikra költött 450.000.000 mellett. nemcsak, 
hogy ott mindenütt a föltétlenül ingyenes tanitás 
állapittatott meg, hanem még a férfi s nőta- 
nitókat oly fizetésekkel is lehetett ellátni, melyek 
számukra tsztességes lótezést biztosítnak. New- 
VYorkban egy 508 nővendékkel biróziskola igazga- 

tója 15 ezer franknyie izetést kap- Mindegyik 150 
növendékü osztály tanitója T250-és mindegyik nő- 
tanitó 3775 frankot: kap. Ezenfelül terjedelmes, 

egészséges, illendő butorokkal ellátott épületeket, 

könyvtárakat, természettani, vegytani és termószet- 
rajzi gyüjteményeket létesitettek. 

Egyedül New-VYork államban a nyilvános, is- 
kolák budgete 1869-ben 38 millió 416,060 fet 
volt, csupán common schoolsok számára, nem szá; 
mitva a főiskolákat, az akadémiákat vagy egyete- 
meket, s a nagy özakiskolákal. — New-vYork ál- 

lamnak ezen budgetében, mely 250 nyilvános is- 
kolát számit, majdnem 17 mil. frkkalszerepel. -Ez 
10 millióval töőbb annál, a mit Páris városa költ 
saját elemi iskoláira. 

A nyugoti államok buzgalommal Versenyez- 

nek, hogy tulszárnyalják ama leghiresebb városokat, 
melyek keleten már régáta közoktatási intézeteket 
állitottak fel. — Némelyek ezen-államok közül 
csak 20 év óta alakultak meg, de a szabadság lé- 
gében minden gyotsan fejlődik s nővekszik. 
Chicagó városa 30 év előtt még csak néhány in- 
dián kunyhóból álló falu volt. 1855-ben az már 

3400 lakost Számitott; ezek száma 1860-ban 
100,000 és 1865-ben 175000-re emolkedett, — 
Az 1869-ben 250 ezerre ment fel.-Három év óta 
annak ugyanazon arány szerint kelle még inkább 
nővekednie. E város már 50 iskolaházat. ópittetett. 

Hzenkivülaz nagy számu magániskolákkalképezdék- 
kel, s akadémiákkal bir, s egyeteme már nagy fon- 
tosságot, szerzett. Ázt mondók, hogy az Egye- 
sült-Államok nyilvános szabad iskoláiban adott 

oktatás egész tartama mintegy 12 évre terjed, az 
5-6-ik életévtől a 17-18 életévig. - Az 
mintegy, 4 évrn terjed, Ama 3 osztály mindegyi- 
kére nézve, melyekből, ezen, oktatás, áll; t. i. az 
elemi iskola, primary sohool; a nyelv taniskola, 

gramnmar vagy secundari school és a felsőbb iskola, 
high school. 

1-őr. Áz elemi oktatás magában foglalja : az 
oolvasást, irást, számitást, rajzot, főldrajzot, zenét 
ésva valódi tárgyak tanulmányyát. — 2-or A nyelv- 

tani osztály ! magában foglalja y azoolvasást, irást, 
szépirást, gyakorlati nyelvtant, meghatározásokat, 

ethimologiákat, taglalásokat, a gyökérek tanulmá- 
a régi történelmet, az ujkori történelmet, 

földrajzot, irodalmi fogalmazványt, latin nyelvet, 
számtant, könyvvitelt, mértant és háromszög- 
ontant, tervrajzokat, nalgebrát, , atermészettant, osílla- 
o gászatot, phisiologiát s egészségtant, épitészeti 
rajzot,s déneket, dlatin franczia, s nemet nyelveket, 
Cfacultativ tanfolyam) s a valódi tárgyak tanul- 

mányát. 
3-szot, A felsőbb iskola magában foglalja ao 

basonlók azok ? A növen 

mást is a felső részén ? 4. 
köröskörül, a szélhosszában.[— A tanitó : : Mond- 

djonnőn nekemnegyi más részt, melyetihmár ,megnez 

grammarischoolban adott oktatás s folytatását, de 
tudományosabb s teljesebb modorban. Szinte min- 
denütt megkülönböztetik az angolfelsőbb iskolát ,eng- 
lish high schoolt s a latin felsőbb iskolát, latin high 

schoolt. Ez utóbbi az előbbitől csak abban különbő- 
zik, hogy ott nagyobb figyelem fordittatik 
a régi nyelvek tanulmányozására, mint a melyek- 
nek a növendékeket különösen elő kell készitniők a 
főiskolák s az egyetemek tanfolyamaira. A másik 

aazt képezi, a mit mi szakszerű nevelésnek neve- 
zünk, csakhogy a mennyiségtani, természettani, 

vegytant s természetrajzi tüdományok tanulmányo- ; 
zása ott nagyon messzire vitetik; az irodalom, a 

bölcsészet, a politikai történelem, az ipari s keres- 
kedelmi földrajz ott mélyebb s komolyabb oktatás 
tárgyát képezi, mint a minőt a némétek már régóta 

szervezetek saját reáliskoláikban, s mint a minő a 
a jelen perczben Francziaországban mindinkább áta- 
lánossá válik, a másodrendü különös oktatás neve 
alatt. A földrajzot földgolyókon tanitják a száraz- 
földet s tengerek különvált részeit csak akkor ta- 
nulmányoztatják a gyermekekkel, midőn azok már is- 

meretesekké lettck az ogésznek áttekintésével s a 
föld általános alakjával. 

A tárgyi leczkék,lessons on objecst, nagy hoz 
lyet foglalnak el az Egyesült-Allamok ezen nyil- 
vános oktatásában. Azok a következő elvek szerin 
vannak megállapitva : 

A tanitó az iskolai nevelést ugy tekinti, 
folytatását annak, mit a gyermek csatádjában kap. 

Ez utóbbimár oly természetesen szerzett ismere- 
tek tömegével ellátva érkezik meg, melyeket jó ne- 
ki terjeszteni, s melyeknek tisztán felfogásához 
őt hozzár kel szoktatni. E szeriútia legelső tárgyak, 

melyekről neki beszélni fognak, azok lesznek, me- 
lyek előtte már ismeretesekké váltak: egy szék, 
egy asztal, egy kés, kenyér, tej, bor, egy könyv, 
egy óra stb. Először is azon leend, hogy hozzá- 
szokjék a tárgy szemléléséhez, hogy olőszámlálja, 
s megnevezze annak különböző részeit, vagy tulaj- 
donait. Itt van pl. egy narancs; mindegyik sorjá- 
ban felhivott gyermek megnevezi s megmutatja an- 

nek különböző részeit, a héját, a levét, a magva- 
kat, a belsőt, a külsőt,a felszint stb, erre a tulajdo- 
nokat: az vörössárga szind, golyó alaku kerek, an- 

mnak husa édes, felfrissitő, kellemesqszagu stb. Ime 
itt van egy könyv, a növendék megjegyzi annak 

külsejéót, belsejét, széleit, szögleteit, bekötését, a 
papirt, a könyv hátát, az oldalokat, a czimet, az 
előszót, a bevezetést, a részeket, a véget, a lapo- 
kat, a szélét, a leveleket, a számokat, a szavakat, 
a szótagokat,a sorokat,a fejezeteket; mindezen sza- 
vak, melyekkel nyelve gazdagodik, mind megannyi 
émlékező tehetsége által megszerzett tények s az 

ismeretek oly anyagszerei, melyeken itélő tehetsé- 
gét gyakorolhatandja. 

Halljunk csak egy ilynemüű leczkét, mely egy 

8-9 éves gyermekekből álló osztályban tartatott 
s melyen jelen volt, Hippeau, egy bostoni isko- 

olában. 

A tanitó az asztalra helyzettregy órát, s a 

í növendékek egymásután feleltek a neki tett kér- 
désekre, A tanitó: Minő tárgy ez? A növendék ; 
Ez óra. - A tanitó: Most szemlélje ön azt s is- 
mertesse meg velem annak némely részeit. A nő- 
vendék: Az üveg. - Egy más rószt. Az óramu- 
tató. —– Az összes növendékek: Az órának van 

üvegje és óramutatója. = A tanitó : Vannak-e an- 
nak más részei? A növendék: Egy széle. - A 
tánitó: Vannak-e oly más részek, melyeket ön nem 
láthat, midőn ekép mutatom önnek az órát? A nő- 

vendék, igen a belső. -A tanitó : 4 Nézze még, öny 
jól s még nevezhetend meg nekem valamit. A nő- 
vendék ; A külső. – Az összes móvendékek: Azs 
órának van belseje. s külseje A tanitó Ön azt, mondá, 

nekem, hogy az órának vannak mutatói; hol érin- 
tik. egymást ezen mutatók ?? — Először is a közé- 
pen. - Minek a közepén ? A felső szin közepén. 
— A tánitó : Ön az órának két más részét nevezé 
meg nekem. Annak van egy felső része s egy kis 
lyuk a közepén; most már mondja meg ön nekem, ő 
hány mutatója van annak? A nővendék: Kettő. 

A tanitó : Hasonlók-e azok? Nem.— Miben nem, 

a másik rövid, tó; Lát-e még valami 
vendék: Kis ábi ka 

vezett. A növendék : Az üveg – A tanitó: Hán 

üvege van egyonórának? [Ánnövendéke krvetenk 

1 maguknak fogalmat antesteksösszes mértani alak- 

mint 

Az egyik a ahosszu s s 

20 kr. 

egy. — A tanitót: És mit borit Ibe n üveg ? 

növendék : Az óra felső részét.— A tanitó : Ig 
1jól van ! Mivel ön ezen lórát megszemlélte s ann 
némely részeit megnevezte, ki leendaz önök kö 
a ki meg tudná nekem mondaáni nhogy mikép is 
merheti ő fel) hogy egy óra van közelében, a nél- 

küly hogy azt látná? Egy növendék: Énouram. A 
Tóra zajt csinál, tik-tak hangot adas — Mire szo 
gál egy óra? Annak tudatására, hogylhány óra. 
— Ez igaz; de onincsenek-emmás tárgyak melyek 
megjelőlik az sórát? Igeny a harang. — Jól van 
hát, énekeljük karban a harang énekét A növen- 
dékek ezt: léneklik : aThe mieat. Mitile olook in the 
corner itastands. 0) 

A csinosokis harang. ott alantév van a szöglet- 
ben. Ime ilyen egész egyszerüségében ezen sz. 

éltető leczkök relső lépésője. 
Tovább folytatják, s a második lépés, mely 

a növendékekkel tétetnek iabbansáll, hogy bonyo- 
lultabb, vagy kevésbé közönséges tárgyakat mu- 

tatnak nekik, s megismertetik velők ama műszava- 
kat, melyek azok különböző sajátságait fejezik ki. 
Ily módon szereznek a növendékek a tárgyak által 

jairól, s azok sajátságairól : kemények, rugalmasak, 

aflékonyak, átlátszók, homályosak, durvák, simák, 
világosak; ilys módon tanulják megkülönböztetni 
azokat, melyek felolvaszthatók, aCa ozukor), félig 

átlátszók (az arabiai mézga), lyukacsosak (a szi- 
! vaos) stb. A tárgyak ezen osztályához tartoznak a 
só, egy toll, a viasz, a: viaszgyertya stb. 

Hgyoa különböző memültárgyak tanulmányo- 
zása közben a gyermek oda vezettetik, hogy azok 
ban megkülönbőöztesse azon tulájdonokat is, me- 
lyek nem esnek az érzékek alá. dIgy p. o. gyapjut 
és egy posztódarabot mutatván neki, felismertetik 
vele a természetes tárgyakat s a hmesterséges vagy 

gyártott tárgyakatg ia belföldiek 18 
az ásványokat, a növényeket, állatokat stb. Ilye- 
nek ama fogalmak, melyek avteendő megjegyzése- 

ket szolgáltatják, a szén,sasmész, egy gyufa, egy 
rózsalevél, a móéz, egy pllangó, eryk osga, egy 
vartótáről stb. m 

Folyt. következik. 

A miniszter Fől 186T 
alapján irta Asbóth János 

nemüűek közül említés 

következők ; 

Szabályoztatott a 

adandó házassági, enged 
R. Tára 9. sz.) 

Minthogy a 

megállapításánái a politikai- 

járása, az ajánlkozók jogainak kletéga é fel 
lágositás-adás vé, yak zükségeltetik, 

iti i Dizottmán ita at mindenko kü 
Mée g. aál . 11 sz.) 

Értesittettek a ng had 
parancsnokságoknak illetékes nelyről utasiti 

adatott, a hadtestek nparanosnokait utasitan 
a katonaság gyakorlatai alkalmával bevetett 

különösen pedig a szőllőkertak igyakorla 
Re használtassanak, azokra a katonaság 

apunkjövö ezama Tinal szent ümmet mlatt Pénteken Jelenik meg- 



ári intézetek elbánisában részesüljenek, ér- 

orábbi rendeletnek is, mely által 

hatóságok illetősége alá állittattak. 

elet értelmében kivétettek azonban 

d időre szabadságoltak, s a katonai 
rint sujtandó büntény vagy vétség 

at törvényszéki vizsgálat alatt levők 

i 24. T és R T i18) 
Töobb rendbeli panasz érkezvén, hogy a ka- 

tonai csapatok vonulásakor a 
menettervek az illető 

megyei vagy városi közönséggel igen későn, ső
t 

néha már a csapat vagy osztály megérkezte 
után 

közöltetnek, egyetértőleg a m. kir. belügyminisz- 

teriummal és az ílletékes katonai hatóságokkal el- 
határoztatott, hogy a jövőre oly katonacsapatok- 

nak menetterveik, melyek valamely gyalogszázad 

agy lovasszakasznál nagyobb számu legénységet 

nem tartalmaznak, a törvényhatóságokkal közöl- 

tetni nem fognak, hanem az átvonuló katonaság 

megérkezte a szálláskészitő által 24 órával a csa- 

pat megérkezte előtt fog a községekkel közvetle- 

nül tudatni. A nagyobb csapatok elhelyezése czél- 

jából azonban egyidejüleg oly intézkedés történt, 

hogy azoknak megérkeztéről az érdeklett közön- 

ség jó eleve értesittessék. (Nov. 22. T. és R. 

T. 125.) 
A katonai gyakorlatokra szükségelt terek iránt 

a katonai s a polgári hatóságok közt felmerült kü- 

lönbözetek folytán ezen ügy részletesen szabályoz 

tatott. (Nov. 26. T. és R. T. 128. sz.) 

A polgári és katonai hatóságok közti levele- 

zéseknél gyakorlatban volt ozimzés éz irásmód egy- 

szerüsittetett. (Decz. 7. T. és R. T. 145. sz.) 

Ezeken kivül közben járt a ministerium a 

nyugalmazott és a katonatiszti rang megtartásával 

a hadseregből kilépett katonáknak a polgári biró- 

ságok illetősége alá helyezősének ügyében is, mely 

különben a m. k. igazságügyi ministeriumban tár- 

gyaltatott. C(Lásd T. és R. T. 125. sz.) 

Ez évbe esik még egy intézkedés, mely emlé- 

kezetes mozzanatot képez Arad városának tovább- 

fejlődhetésében. 

Arad sz. k. városa a várterület korlátozása s 

a Maros folyó felé eső földeknek beépithetése vé- 

gett folyamodván, Ő Felségétől azon kegyelmi 

tény eszközöltetett ki, hogy a lőterületi II. és XVI. 

számu határkövek közt fekvő és épitési tilalom alá 

vetett földek, a tilalomnak a vár külső fala fokaitól 

2?200 ölnyire korlátozásával, a városnak adományoz- 

táattak. 

A város elismerő hálájának azáltal adott ki- 

fejezést, hogy gr. Andrássy Gyula ministerelnök 

üúrat, mint a honvédelmi ministerium ideiglenes ve- 

rggotőjót, disapolgárává választotta s az ez ügynek 

vegrehajtásával megbizott Békey m. titkárnak is 

elismerést szavazott. 

Hátra van az ez évből felemlitendők közül 

még két mozzanat, mely különösen politikai tekin- 

tetből, s kivált a változott viszonyok jellemzéseül 

valamennyi többinél nyomósabb, s melynek külö- 

nősen egyike országszerte hangos közörömmel fo- 

gadtatott. 

Ezon óvben indittatik meg ugyanis a közös 

hadügyminiszterrel, és pedig az 1840. évi 6. t. cz. 

9. §-a alapján a tárgyalások a magyar ezredek- 

nek a hatóságokkal magyar nyelven levelezése 

iránt; s noha egyes gyakorlati nehézségek felme- 

trrülnek még eddig is, az elv érvényesítve lőn, es 

levelezések rendszerint magyar nyelven folynak, és 

a maradt o részben még valami kivánni való, most 

már a területi beosztásnak ketesztülvitelével ennek 

tteljesítéso is bivtos kilátásba helyezhető. 

A politikai tekintetben nagá fontosságu másik 

mozzanat Ő Felségének azon kegyelmi ténye, mely- 

lyel a m kir. miniszterelnökhöz ez évi ápril hava 

28-án intézett legfelsőbb királyi elhatározása sze- 

iüint elrendelni méltóztatott hogy mindazon volt cs. 

kir. katonatisztek, kik az 1848/9-ki események 

következteében ellátási igényeiktől elestek, a nélkül, 

hogy időközben állami javadalmazást nyertek vol- 

székely honfibu.) 
Fönségesb mi tehet, mint szánni nyomorban a népet. 

És könyörülni azon, kit baja sujta agyon ? 

Semmi tanács nem kell teneked hát csik-honi 
székely ? 

emmi! csak oly sziv, amely szánakozik s 
s kesereg ! 

Aüdni mit ér 1e cz k ét annak, ki sohajta segélyért 
0 lesz majd a tanács, most se kenyér se ka- 

lács! 

Nem hatol a szellem felhők magasába fől étlen ! 
Hallod e bőlcs hangot? — nem röpül ám a 

vakond! 

segitett Isten : pap lett, de barát az, a kit: nem— 
lehet, még se talál kenyeret ! 

ely, ha szivében bu sohse székel ; 

int a kinek rozsa ter- 

mett,, 
se még azok is kevesen ! 

árnyaszegett „verebe ő. 

na az általános katonai nyugdijalapból megfelelő 

ellátásban részeltessenek. Noha itten oly ügy fo- 

rog fenn, mly egyenesen Ő Felségének legke- 

gyelmesebb kezdeményezéséből ered, a m. kir. hon
- 

védelmi miniszterium működése anynyiban terjedt 

ki erre is, a mennyiben a legf. elhatározás vég- 

rehajtásának szintén részese volt. (T. és R. T. 

65. sz.) 
A mi végül az ez évi ügydarab-forgalmat il- 

leti, ez 18.751 számra rugott. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aug. 19. 

- Mátralékban levő t. előfizetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A ,„Kol. Közl." szerkesztősége. 

- Azosztrák magyar közös hadse- 
regből ő felsége a király engedelmével, s a persa 
sah kérésére töőbb osztrák tiszt megy Perzsiába a 
sereg oktatására. 

- A gyalui határon a havas egy ré- 
sze gonosz kezek által fel lett gyujtva, a tettese- 

ket nyomozzák. 

—- A n.-váradi akademiába egy 51 éves 
ember iratá bé nem rég magát rendkivüli hallgató- 
nak,két tantárgyból már kitünőleg vizsgázott a mint 
mondják, ügyvédnek készül. 

—- Geréb Kálmán, szép tehetsőgű tör- 
vényszéki biró Gyergyó-Szent-Mikloson a himlő- 
járvány áldozata lett. 

— Chicagoban a törvényszék előtt egy 
nő védelmére egy másik nő jelent meg, Hulett Ali- 
ce k. a. ügyvéd (rockforti születés, 19 éves, sugár 
szép nő), ki jól kiállá a szigorlatot, most irodája 
van, s törvényszék előtt valódi szónoki tehetséget 
tanusita. 

—– Zimonytól Belgrádon át a török 
határig vezető vasuti összeköttetés tárgyában Bu- 
dapesten működött bizottsáz, mely a magyar és 
szerb kormány megbizottaiból alakult, befejezte 
müűködését, még pedig a kivánt jó eredménynyel. 
A bizottság tagjai voltak a magyar kormány részé- 
ről Ribáry belügyminiszteri tanácsos, ki mint elnök 

működött, Ludvig vasuti felügyelő s a táborkar 

egyik tagja; a szerb kormány részéről Jovanovits 
államtitkár és egy szerb őrnagy. 

- Uj találmány. Debreczenben Zicher- 

mann Ignácz, ki homokkorti telepén nagyszerű s 

sokágu (szeszgyár-gözmalom homoktégla-kenyér 

gyár) gyárát saját vezetése s rendezése alátt épit- 
teti, ujabban egv táboriszekeren hordo hatógyors 

sütőkemencz ét talált fel, melynek sulya 22 — 

24 mázsa és 12 órai munkaidő alatt több mint 

2000 db. kenyeretállit elő: Etalálmány alkalmazá- 

sa hadjáratokban igon czélirányos, a mennyiben 

gyorsan kisüttetvén igy a kenyér — a 

helyszinén a táborban a hadfiak folyton fris, 

s nem mint eddig hétről hétre savanyo- 

dott s penészedet kenyeret kaphatnak, a mi min- 

dig nagy befolyással van a hadakozási kedv élesz- 

tésére és a kitartás fokozására. Feltaláló az összes 

művelt világra szóló szabadalmat szerzet, s már az 

európai államok közül kettő, u. m. az angol s olasz 

kormányok szabadalmukat csupán a rajz mintázat 

látása után el is küldték. Az első gépet - mely- 

nek munkája különben is a befejezés felé kö- 

zeledik — feltaláló gyorsan készitteti, hogy az ide 

haza való polgári s katonai előljáróság s értelmiség 

előtt tett próbatét után, még a bécsi közkiállitáson 
is bemutathassa. 

Az első millió, melyet a világtárlat 

pénztára lát, vasárnap egészült ki. Az nap estve 

az összbevétel sommája igy hangzott : 1,001,860 

frt. 50 kr. Régen várják már ezt a millót, melyet az 

előkészületek fellegvárai közt már májusban (az 1- 

ső hóban) véltek bevehetni hanem hát átalában 

a rozsda jobban megfogta a bécsiek világtárlati 

aratását, mint akár a magyar buzát is, még a la- 
kások közönséges ára is kezd lefelé menni, s az 
egy forintos napon (szerda) az ipar palotában alig 
van vendég. Legtöbb néző kerül ki hazánkból, 
eme ,„barbár2 földről, mint a hogy néha a bécsi 
tollak irták, a prateri bureukban gyakran lehet hal- 
lani: „Magyarország nélkül néha ember se volna a 
kiállítási téren* Annyi bizonyos, hogy sokkal ke- 

esebbv volna. 

- ,„Népszerü tanácsok a cholora 

ellen" megjelent és kapható a ,Hunyadi Mátyás" 

intézetben (Pest Zöldfautcza 39-ik szám). Ara : 
50 példány 80 kr. 100 példány 1 frt 40 kr. 500 
péld. 5 frt 50 kr. 1000 példány 8 frt osztrák ér- 
tékben. 

- Montenegrói állapotok Monteneg- 

ró csak a jelenlegi Nikita fejedelem alatt kezd a 

nyugati művelt állapotok meghonositásához fogni. 

1870-ben összesen csak 120-an tudtak még irni 

egész Montenegróban, ezek is leginkább papok 

voltak. Ugyanez évben alapitották az első elemi 

iskolákat is, melyek száma jelenleg 30-ra tehető. 

A kolostorok jövedelmei most az iskolákra fordit- 

tatnak. Az 1872 – 73-ban 2000- gyermek járt 

iskolába a herczeg a vizszákon rendesen jelen van. 

(Neerolog.) Egerpataki Márk Forenecz, m. 

k. pénzügyigazgatósági titkár a maga, ugy gyerme- 

kei: Irén, Ida, Etelka, Anna és Zelma; valamint 

számos közeli s távoli rokonok nevében fájdolom- 

dult kebellel tudatja, hogy szeretett egyetlen fia 

Márk Ákos, VII. oszt. tanuló a helybeli rom. kath. 

főgymnásiumban, ma reggeli 1/, 9 órakor élte 18- 

ik évében, pár órai szenvedés után a pusztitó jár- 

vány áldozatává lett. Hült tetemei ma délutáni 6 

órakor fognak a párizsutozai 16. szám alatti atyai 

háztól a helybeli köztemetőbe vitetni, lelkéért pedig 

az engesztelő áldozat f. hó 19-én a helybeli ft. ke- 

gyesrendi atyák templomában, a mindenhatónak 

bemutattatni, melyre minden résztvevők szomoruan 

meghivatnak. Béke poraira ! Kolozsvártt, 1873 aug. 

17-én. 
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A közönség köréből.,) 

Két tanuságos choleraeset. 

Egy 11 éves leány e hó 10-én estve g 
mormenés áital meglepve éjfélkor hányás és has 
gással kinozva nehéz beteg lett s a főfájástól ke 
dettől fogva gyötörtetvén, kétségkivül való, hog 
városban pusztitó cholera járvány érte el; ho 
kelle tehát látni, hogy a baj kezdetében legyőz 
tessék. 

Nőm szives volt a kezelést maga átvenni, é 
tehát ágyban maradva vártam a vizgyógymód hasz- 
nálatának eredményét. 

A baj kezdetben legyőzeésére okvetlen 
hidegviz ivás után a hasboriték alkalmazta 
hüsitőleg; ezekre a hányás és ürület, főleg 
első, kevesebb fájdalommal folyt; a hasrágás e 

hült, de a főfájás nem szünt; ez ellen lábdörzsö 
száraz kézzel alkalmazva a lábak elkezdő 
hidegülését is megszüntette. 

Reggel 6 óra tájt hazulról elmenvén, a 
teget már minden veszedelmen kivül hagytam. 

Délben azon hirt vettem, hogy a be 
mind inkább javul. 

Estve 9 órakor haza érkezve a leányt n 
godtan találtam: se hasmenés, se hányás se 
baj nem kinozta többe. 

volt leányt. 

Mog kell itt emlitnem, hogy jó nőm a be- 
tegség lefolyta alatt feltünőt csak a hányási üm- 
lék rendkivüli szagosságában talál, azért nagyon 
ügyelt arra, hogy a beteg minden hányás 
utánszájátugyanjól kimossa hideg viz- 

zel és hogy minden ürülék galiczkőpor- 
ral szagtalanitva rögtön oltávoli 
tassók. 

Im egy példa arra, mily könnyü az annyi 

félt járványt erőteljes egyénnél legyőani, ha rög- 
tön hozzá látunk a dologhoz a természet nyujtotta 
hideg vizzel. 

És mennyi áldozat esett már ott, hol kizáró- 
lag patikai szerekkel küzdenek a bősz járvány 
ellen ! 

Nagy hiba és mulasztás, hogy többet ne 
mondjak a cholera bizottmánytól, hogy a helybeli 
vizorvos Velis Simon szolgálati ajánlatát visszauta 

sitotta. ; 

Nevezett orvos ur nem nyerhette meg a szük- 
séges támogatást arra, hogy adassanak kez alá 
neki is cholera betegek, midőn egy cholera-kórhái 
be lesz rendezve egy jeles, gazdag polgártársunk 
áldozatkészsége által ? eges 

Pedig meg kellene gondolnunk, hogy e ha- 
zának egyik főbaja az, hogy kevés ja népe! 

Hisz hazánk főbbjei kózül nagyon sokan l4- 
togatták és látogatják Graefenberget, s gsodálhal- 
ták ott a vizgyógymód világra szóló eredmó- 

nyeit ! 

Ismerem a régi gyógyrendszer követőinek a n- 

tipathiáját a viz-gyógymód iránt; de ily imózatos 

járvány idején ép a diplomatizált hatalomnak s 

minden eszközt meg kellene ragadni feltartózta á- 

sára és nem dobni szögeletbe ép a leghatályosbá, 

a bizonyos eredményro vezetőt. 

megengedni hogy égő és rágó fájdalmát az ösi 

töntől sürgetett hideg vizivással enyhitse; pedig 

több mint bizonyos, hogy a vizgyógymódot hasz- 
nálván a cholera ellen, ugyan kevésnek szabad 

halálfiává lenni. 

*) E rovatban megjelenő ozikkért csak a sajtóha- 

tósággal szemben vállal felelősséget a Szerk 

A csermely fölakad, ha fiuk s lányok szaporodnak; 

Hát kár volna azért máshol is ásni az ért ! 

Kit veriték s kapa hajt, ha kifogy, hát kezdheted 
a jajt, 

Még meghallja bajod – Pest vagy az 
karok. 

égi 

Sok tudomány s iparág nyit neked nagyterü 
pályát; 

Ánmde, ha nincs kenyered, rajta szemed ki- 
mered! 

Tolla, ha elkallott, nem látott senki galambot 

Szállni, - de megsülten szájába röpülni – 
igen ! 

Mert ha kimegy, tót lesz, vagy rumun és oda- 
vesz. 

Bányák s gyártelepek, munkát kell adni e népnek ! 

Vajh, mire már e tanács, mely se kenyér se kalács! 

Vérrel vett honodot vérrel védd és sohse hagyd ott 

Mig bajod elnyomorit s majd Bukurestbe szorit. 

jodnak; 

Mert a menny nem adott s a hivatal szed adót! 

Nyissatok otthon tért vasuton munkálni kenyérért;. 

Semmi se mult rajtad, menny s föld oka a te ba- 

Szükség hajtja a lányt szivképzeni, szerzeni szok- 
nyát- 

Bó Brassóba s ekép — van becsület s feleség. 

Mert nagy a szükség, hát a fiut Somlyóra ne adják ; 

Vagy juh, borju s a lud őrizetére ki jut ? 

Hogyha a sarló s a kasza nem cseng szét s aratóba, 

Hadd tespedjen a nép, hisz baja nincsen egyéb. 

Töprenkedni tovább soha seom kell, ott van a kor- 

, mány; 

Áldás nála leend — nyujtsd ki komó a kezed ! 

Bár fa van és zsindely s van sok bérczed tele 

i kincscsel, 

Hagyjad az ily nehezet – jönnek ezekre csehek ! 

Pista, ne légy hát ur, jobb, hogy ha ekéd uga- 
rat túr; 

Várj, mig a kormány kész mondani: Pista me 

: pénz ! 

Vagy ha fogyatkoznék s nem nyujt már kölcsön a 
szomszéd : 

Aldjad végzetedet, mely honi földbe temet. 

S hogyha alig jut föld sirnak hol ringata böl- 
csőd, 

Mit se remegj, a halál helyet neked is ,szo- 
v A kotál«. 

Mit törnéd magadat, jó leszesz ugy is katonának, 

S hogyha kitéssz magadért, fogsz is aratni bi 

bért. 

fiu az ! 

És ha öregszel, majd egykor nyugdijat is adnak, 

A mi mián itt-ott némely irigyelni fog. 

Kell-e ezeknél szebb intelmeket adni a népnek, 

Kit föllelkesedett honfi rajongva szeret? 

Még is aképp szánjon mást a nagylelkt' 
ajánlom, 

Hogyha kegyelve segit — sirja saját könnyelt 

És mikor adni óhajt, ugy szép, ha saját zsebó 
horpad; 

HIlletlen, ha más zsebfenekén kotorász. 

A teritett asztal mellől mást szánni szavakkal, 

És pityeregni baján — hajh de nagy áldozat ám 

Adja az ég, vérem, hogy minden nép irigyeljen! 

Csak nyomor, inség kelt — szánakozó szivekől 

Bálinth Gyula. 



Közelebbről hallám egy diplomatikus olyatén 
: szavait, hogy a vizgyógymód jó hatását a cholera 
: gyógyitásnál átlátta, s ezentul ilyen betegeinél 

csak e módot fogja használni. Adja Isten, hogy 
igazán tegye és működésének sikere legyen ! 

De adja Isten azt is, hogy a nehezebb ese- 
teknél se csüggedjen el, és annyi moralis erővel 

birjon, s az ilyen veszedelmes betegeket, de mind- 

járt kezdetben, a vizgyógyász Vélis urnak adja át. 

Történt pedig kereskedő Csapó ur lakhelyén 
az ő cselédjével. 

A beteg legény rosszul lett, orvost hittak ez 

gyógyszert rendelt; a baj nem engedett, a baj nőt- 
tőn-nőtt, elhatározták a beteget a cholera kórházba 
vitetni, e határozatot a beteg valahogy megtudta, 
féltében felkapja magát és neki indult, hogy urához 
a házsongárdba szökjen, de ereje csak a Házson- 
gárd utcza közepéig engedte eljutni, itt találtam 

1873 augusztus 15-dikétőlelkezd- 
ve következő renddel járnak 

Biasini gyorskocsijai 
Kolozsvárról Tordára, Gyéres-Sz.-Ki- 

rályra és vissza. 

Kolozsvárról Tordára naponata délután 3 óra- 
kor a vasuti vonat megérkezte után. Tordáról Ko- 

ng 14 -ről. 1873 
nemzeti kölcsön 78 

nyek 238. — London 110. 90. Ezüst 

Cs. kir. arany 20 frankos röny 8 8.- 

Sed duo jure szólok én ily bátran ? fogják 
az illetők kérdeni. Ezt már taglaltam a pár héttel 
ezelőtt a ,Kol. Közlönyben? megjelent czikkem- 
ben arról: miért pusztit a járvány főleg a szegé- 
nyek közt? 

Nem lesz tehát szükségos, hogy ez alkalommal 
arról bővebben irjak : 

Hanem kérem az illetőket sziveskedjenek te- 
kintetbe venni, mily könnyen lehet legyőzni az any- 

nyira rettentővé lett bajt, a mely csakis épen azért 
lett rettentővé, mivel a cholera ellen már 1836- 
ban páratlannak bizonyult szert a hideg vizet ke- 
rülték. 

Emlitett évből ugy 1848 és 1856-ból tud- 
nék számtalan gyógypéldákat felsorolni; de ez 
szükségtelen, mivel e példák ezrei vannak sok jó 
munkában, mely a természeti gyógymódról iratott 
előadva. 

Nem tehetem, hogy egy nevezetes ép e na- 
pokban előfordult esetet meg ne emiitsek, annál is 
inkább, mivel vannak olyanok, a kik szeretik a már 
rég haszontalanná vált negatió fegyverét villog- 
tatni. 

Ez esetet nemcsak cholerának, hanem nehe- 
zebb esetnek kelt hogy mindenki elismerje, mert 

én. Rögtön mondám a mellette állóknak, adjanak 
neki vizet és ismét vizet, mivel csak ez mentheti 
meg őt még; arczbőre majd szürkekékés volt, mig 
igy szóllok, érkezett egy hintó és egy confertable 
felakarja tenni, de a beteg nem mozdul, hozzá szól 
a hintó kocsissa : kelj fel és jöjj, mert különben el- 
visznek, e hang erőt ád a betegnek és segitséggel fel- 
mászkál a confertablebe. A hintó Csapó uré volt, 
fölmentem hozzá és rábirtam, hogy Vélis doctor 
ur kezelése alá adja a legényt. Csapó ur 
apóssa által buzditva elinditja hintoját a 
nevezett vizorvosom után ; megtalálják, nézi, vizs- 
gálja a beteget s mondja, hogy még megmenthető, 
mivel még bir hányni; elrendeli a teendőket, s 
más nap én is meglátogattam a beteget és meg- 
győződtem, hogy mentve van, s ma holnap teljesen 
felgyógyul, megmentését csupán a viz gyógymód- 
nak köszöni és köszönheti. 

Bocsánat, ha egyszerűen és tán igen élénken 
irok; szándékom jó, én segiteni ohajtók és nem 
birok ott fel nem hevülni,a hol látom,hogy segiteni le- 

het bi.ztosan ezért ismét és ismét ajánlom az 
illetők figyelmébe: használják fel a cholera ellen 
azon hatalmas fegyvert – a vizgyógymódot, mely 
előtt csaknem mindig meg kell e bősz emberpusz- 

lozsvárra naponta reggeli 7 órakor. 

Egy személy Kolozsvárról Tordáig vagy visz- 
sza 1-ső hely 1 frt 50 kr, 2-ik hely 1 frt 30 kr, 
30 font szabadpodgyászszal. 

Minthogy gyorskocsijainkkal sebesebben és 
ólcsobban lehet Torda és Kolozsvár között közle- 
kedni, azért a t. cz. utazó közönség pártfogásába 
ajánlani bátorkodunk. 

Torda és Gyéres-Szenkirályi pályaudvar kö- 
zött is egy kényelmes gyorskocsit jártatunk, a ki 
Tordáról Gyéres-Szentkirályra a vonatokhoz és 
vissza szállitsa az utasokat. - Tordáról indul 
éjjel 11 óra 30 perczkor, Gyéres-Szentkirályról 
Tordára éjjeli 2 órakor, a vonat megérkezése után 
rögtön. Egy személy dija Torda és Gyéres-Sz.-Ki- 
rály között 1-ső hely 80 kr, 2-ik hely 70 kr. 
Kisebb kézi táskák 25 fontosokig dij nélkül, na- 
gyobb utazó böröndök fontonként 1 krjával "szál- 
littatnak. 

Felvételi és kiindulási hely Tordáról a Czifra 

fogadó, Kolozsvártt a Biasini szálodája. 

Kolozsvárról Deésre és Beszterczére és vissza 
indul a gyorskocsi naponta kétszer, reggeli 7 és dél. 
után 3 órakor. 

75. 50 

olgyenyl ült försrty 
ugyszinte 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós 

biztositása mellett 

és délután 3 órától 5-ig. 
Lakik Pesten, Lipót-város, 

szám I-ső emelet 14. sz. 
nádorutcza 

háznál gyógyitani nem birták és ezért a cholera 
kórházra utasitották. 

titónak hátrálnia. 

Hirdetés. 
Félszázados tünemény! Vinum hedera carens. 

Ritka kitünő szeszes és zamatos szüz 

: tiszta bor 1966-ki 
Erdélynek egyik legjobb bortermő helyéről, melyhez hasonló csak 1834-ben 

termett. 

Kapható csak nagy buteliákban Kolozsvárt belközép utczában .sz 42 Tamási 
Sándor pinczéjében. 

Ara egy butélHának 1. frt oe. é. 
ha az üveg a kiürités után visszaadatik, a vevő 10 krt. visszakap. 
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Szédelgéstől óvatik! 
A sok hirdetés közt, különösön órákra vonatkozólag, néhány a vidéki lakosság 

rászedésére van kiszámítva. Óvakodjék mindenki oly óra megvásárlásától, melyen 
az eladó czége nem nyujt elegendő biztositékot. A tőlem vett órákat tetszés szerint 

minden időben vagy becserélem, vagy visszaveszem, a legszigorubb szoliditás 
tanusága! 

Eihetetlen, de isg az! 
t frt 50 kr. és ! ftért, egy svájczi diva- Csak t4 vagy 17 ft. egy egész kicsiny hőlgy- 

tos emailóra, szép tájképekkel és virágokkal óra, valódi ezüst valódilag aranyozva, valódi 
zománczozva, igen elegáns és olcsó, szegény- talmiarany nyaklánczczal és jótallási jegygyel. 
nek, gazdagnak hasznos, egy évi jótállással. Csak 18 vagy 20 ft. egy valódi angol legfin. 

9, 10 és (1 ftért egy valódi angol ezüst hon- tüzben aranyozott ezüst chronometer-óra dup- 
geróra, nehéz talmilánczczal, medaillonnal, szek- la fedéllel, legfin. zománczozva, valódi finom 
rénynyel, órakulcscsal, 5 évi jótállással és egy talniarany lánczczal, medaillonnal és jótaállási 
tartalék-uveggel. Ugyanilyen chrono-időmérő jegygyel. 
órák. legfin. aranyozva csak 12 ft 50 kr. Csak 18 vagy 20 öés 25 ft a legfino- 

12 és 15 ft. egy jó, erős, alkalmas remonto- mabb ezüst valódi angol horgonyóra, 15 rubint 
ir-óra, ugynev. császár-óra, legjobb gyártmány, kövel, legfin. talmiarany lánczczal, medaillon, 

a mit csak gondolni lehet; orvosoknak, papok- bőrszekrény és jótállási jegygyel. 
nak, sat. nem lehet eléggé ajánlani ezen órákat, Csak 20 és 25 ft. egy ezüst remontoir-óra, 
mert fónyes bizonyítékok vannak, hogy az ef- ke neelleül felhuzható, talmiarany-lánczczal és 

f ttui- 1 medaillonnal. 
etad orák ogyetjom pérescxel sam k 23, 25 és 27 ft. arany hölgy óra, láncz- 

Csak 15 és 18 ftért kaphatni egy katona- czal, medaillonnal és jótállási jegygyel. 

órát, mely könnyü, csinos, szerfelett elegáns és Csak 30 35 és fr. 40 egy valódi angol ezüst 
izléses, s a mi fő, járása pontos és mesés ól- remontoir-óra dupla fedéllel, jótállás mellett, sza- 

csó; minden ily óra mellé kap a vevő egy után- bonlkazo 
zott ezüst-óralánczot divatos készitménynyel s k z káo fr. eei valódi angol arany 

ó illont s 5 évi stályüveggel. . egy órakulcsot, szekrényt, medaillont s vi Csak 60, 75. 00 fá egy Bnom arany Te- 
jótállási jegyet. 

Csak 12 és Iő ft. egy ezüst hengeróra, va- montoir óra kristályüveggel, dupla fedéllel 105, 

lódi arany abrancscsal, rugóval, erős kristály- 
üveggel, lánczczal és medaillonnal talmiarany- 
ból, jótállási jegygyel. 

Csak 15 vagy 20 ft. egy valódi angol ezüt 
horgony-óra, savonette dupla fedéllel, legfino- 
mabb metszéssel, valódi talmiarany-lánczczal és 
jótállasi jegygyel. 

Csak 13 ft. egy valódi angol ezüst- és tüz- 
ben aranyozott chr -óra lá 1 tal- 
miarany medaillonnal, bőrszekrény- és jótállási 

jegygyel. 
Csak lá ft. Ugyanaz, sokkal finomabb, keleti 

utmutatóval. 

Csak 16 vagy 17 ft. egy valódi angol Prince- 
of Wales-remontoir-óra, legerősebb fajta, 
kristályüveggel, valódi tömör talmiarany bicze- 
gövel, ezen órák előnye más órák felett, hogy 
Kulcs nélkül felhuzhatók, ezek mellé kap min- 
denki egy talmiarany lánczot, medaillont és 
jótállási jegyet ingyen. 

Csak 13 ft. egy valódi angol tömör talmi- 
arany hengeróra, legujabb szerkezet, dupla 
kristalyüveggel, ugy hogy becsukva is látható 
az egész szerkezel, talmiarany lánczczal, me- 
daillon- és jótállási jegygyel. 

Csak 200-300 ft. egy valódi angol chronome- 
ter-óra remontoirterral, dupla köpenynyel és kris- 
tályüveggel. - 

Ezenkiívül minden, bárki által hirdetett óra- 
nemek olcsóbbak. 

Igazitási müterem. 
Régi órák, néha drága családi emlékek, meg- 

igazittatnak s ujak gyanánt állittatnak helyre. 
Igazitások ára 5 évi jótállással 14, 3, 5 egész 
10 fug. 

Levélbeli megrendelések 
postal utánvét vagy az összeg beküldése mel- 

lett 24 óra alatt eszközöltetnek. Kivánatra órák 
és lánczok kiválasztás végett utánvét mellett 
megküldetnek, s a meg nem tartott darabokért 
a pénz visszaszolgáltatik. 

Áraim jutányosabbak, mint a legjutá- 
nyosabbak bár hol is, s követelményeimmel a 
kor szinvonalán állok. 

Mindazok, kik uj órákat óhajtanak rendelni, 
Mindazok, kik régi órákat ujakkal akarnak 

becserélni, kéretnek, hogy czégemhez fordul- 
janak. 

Eronana Fülep, 
óragyáros, Rothenthurmetrase 9. 

Bécsben. 
Kérem a czimet jól megjegyezni. 

Szentgyörgyi. J. 

Kolozsvártt, augusztus 11-én 1873. 

Kibédi Biasini Domokos. Felelős szerkesztő Sándor Jáno 
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Birtok eladás. 
Ns. Alsófehérmegye kis-enyedi já- 

rásában fekvő Hosszutelke (Dorstadt) köz- 
ségében egy 600 holdból álló birtok hoz- 
zátartozó épületekkel együtt több évekre 
haszonbérbe vagy esetleg örök áron el- 

adó. — Értekezhetni Nagy-Enyedre F. M. 
betű alatt czimzett levelek által. 

a 

bőr frisseségét is emeli. Örülni fogok, ha általa főleg azokon lesz segitve, 

(C790) 8–12. 

Épen most jelent meg 33-dik kiadása a világhirű és tanulságos könyvnek 

Személyvéd, 
(der persönliche Schutz) 

minden koru férfiak tanácsadója Laurentiustól. Boritékban lepecsételve 

Ezerféleképpen bizonyult segély és gyógyitás G é évi ta- 

pasztalat) a férfinem 

gyöngeségi 
állapotaiban, ideg bajokban sat. a pusztitó önfertőzés és nemi kihágá- 

sok következményeiben. Minden könyvkereskedés utján kapható 2 rt 30 kron, 

postán küldve 2 frt 40 kr. Pesten Kokai Lajosnál. Károlyutcsza. 

Könyvem utánzásaitól és kivonataitól, — kis posványmüvek, a melyek ifju- 

ság barátja, önfentartás s ehez hasonló (állitólag mesés sokaságu kiadásban s más 

otromba hazugságokkal) ozimek alatt szemtelenül és kérkedőled hirdettetnek a 

hirlapokban, óvakodi kell. Legyen tehát gondja mindenkinek a valódi kiadást, 

Laurentius eredeti kiadását 
megszerezni, a mely 232 nyolczadrét oldalt számlál, 

60 bonczt. képpel 
aczélmetszetben van ellátva s a szerző névbélyegét hordozga- 

Jegyzés könyvem már négyidegen nyelvre van lefordítva ( dán, svéd roSZ é 

olasz), melyek könyvkereskedés utján hasonlólag megszerezhetők. 
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Tanács és segély azok számára, 
a kik szemgyengeségben szenvednek, s főleg megerőltetett ta 

nulás és farasztó munka által szemöket elrontották. 

Ifju korom óta meg volt nekem is az a rosz szokásom, hogy az é csön 

lasztám tudományos munkákra. Ez, valamint sok fáradságos optikai és fino n 

matikai munkálat által szemeim annyira meggyengültek, hogy aamytval inkábl 

sebb orvosok évekig tartó gyógyitásával is daczolt. E szomorú körülményel 
sikerült egy szert találnam, a melyet már 40 év óta a legjobb sikerrel hasz á 

Nem csak azon tartós gyuladást szüntette tökéletesn meg, hanem visszaad 

imnek is teljes erejét és élességét, ugy hogy most T75 éves koromban 

nélkül olvasom a legapróbb irást is, s mint fiatal koromban a legjobb látás 

dek. Ugyane kedvező sikert tapasztaltam másoknál is, a kik közt t 

kik a legélesebb pápaszem segélyével sem voltak képesek hivatásuka ! 

szer kitartó használata után eldobták a szeműveget, s szemei azelőtti 

visszanyerték. E mosde szer egy illatos szesz, a melynek alkatré 

képezi. Nem tartalmaz sem drasticumokat, sem narcoticumokat, s v 

veszélyes részeket s Erdélyben valódi minőségben Teutseh J. B.-nél 

vártt kapható. Nagy üvegét 2 frt. 40 kron, a kissebbet 1 frt. 80 o 

nálati utasitással. Azt tanácslom tehát a szenvedőknek, hogy hozass 

mert egy üveg soká elég használatra, s csak csekély adag folyóvizzel regyi 

hér folyadékot ad, a melylyel reggel és estve, valamint fárasztó munl 

szem környékét megmosni. A siker igen jótékony és üde s 

detlen munkásság mellett az igazság világának föllelésében, szemök világ
át 

tetik. E szer használata folytán a fiatalsagnál annyira divatoss vál 

üveg hordásnak is elejét vehetni, a mely a legtőbb tb i 

erősiti a szemet. A szemüveg csak a szem hibás szerv. 



Kolozsvártt, fötér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

ftét, Gyulay-ház, flvállal mindememi 

B 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel-tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkelfemátott. nyomuája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomdatr megrendelést uom.: 

könyvek, básnelj Nazai nyelvei, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
er omútevelek, vásárczédulák 9tb. 9tb. a lebető fegjutányosabb áztak, gyotó és poutos szolálat melfett. 

ja LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1frt. 

Felvallal konyomdai munkat is. 
EITATALDS MUNKIKH NÉTVI 

a nyomda — miután Keresztesy Pál papir- -üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 
dzálin 

a eoszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

d ő alatt elkésziti. 

aMiniden megréhüelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

K aad -am sroxonki vnet s l 


